



## Nyomtatott és online sajtó

### Semjén: emberi és hazafias kötelesség a kárpátaljai hadifoglyok Magyarországra szállítása

2023. június 9. – MTI, ORIGO, Hirado.hu, Népszava, Mandiner, Demokrata, Index.hu  
Emberi és hazafias kötelességnek nevezte Semjén Zsolt egyházpolitikáért és egyházdiplomáciáért is felelős miniszterelnök-helyettes pénteken az atv.hu-nak, hogy koordinálásával szállítottak tizenegy kárpátaljai hadifoglyot Magyarországra. Az index.hu írt arról az Orosz Ortodox Egyház közleménye alapján, hogy "Őszentsége Kirill moszkvai és egész oroszországi pátriárka áldásával, az orosz ortodox egyház közvetítésével, az egyházak közötti együttműködés keretében, a magyar fél kérésére az ellenségeskedésekben részt vett, kárpátaljai származású ukrán hadifoglyok egy csoportját Magyarországra szállították". Semjén Zsolt az atv.hu megkeresésére azt mondta: mindez az Orosz Ortodox Egyház gesztusa Magyarország iránt, ezek az emberek a szabadságukat ennek köszönhetik."Ez emberi és hazafias kötelességem" - fogalmazott.

### Szentkirályi Alexandra: A magyar kormány elkötelezett a magyar családok támogatása mellett

2023. június 9. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, Magyar Nemzet, kormány.hu  
A család a jövőnk záloga, és aki a családokba fektet, az a jövőbe fektet, az a jövőt építi - mondta Szentkirályi Alexandra kormánybiztos a Királyházán, ahol felavatta a P. Frangepán Katalin gimnázium intézményhálózatának legújabb óvodáját, amely a Kárpát-medencei óvodafejlesztő program keretében valósult meg. Szentkirályi Alexandra az átadónapon aláhúzza, hogy "egy óvoda átadásánál aligha jelezhetné bármi is jobban azt, ahogy mi gondolkodunk arról, mi a helyes út, mi a feladatunk". A magyar kormány elkötelezett a család, mint a társadalom, a nemzet legfontosabb alapegysége mellett. A család a jövő záloga, és "aki a családokba fektet, az a jövőbe fektet, az a jövőt építi" - fogalmazott. A kormány elkötelezett a családok, a magyar családok támogatása mellett az anyaországban és a határon túl is. Az oktatási-nevelési intézmények hálózata "garanciát jelent arra, hogy meg tudnak maradni a gyerekek magyarnak, meg tud maradni a magyar kultúra", magyar nyelvi közegben tudják a szülők biztonságban gyerekeiket

### Szentkirályi Alexandra: A kárpátaljai magyarok ugyanúgy számíthatnak az anyaország támogatására, ahogy egy gyermek számíthat az édesanyjára

2023. június 10. – MTI, Hirado.hu, MagyarNemzet, ORIGO, Ma.hu, 168óra  
Magyarország a nehéz és könnyebb időkben is mindig számíthat a kárpátaljaiakra, de ők is az anyaországra, ahogy egy gyermek számíthat az édesanyjára - jelentette ki Szentkirályi Alexandra kormánybiztos szombaton a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesületének



10. gyermeknapján, amelyet a Tiszacsomai Honfoglalási Emlékparkban rendeztek meg. Köszöntő beszédében aláhúzta: a gyorsan változó világban "a megszokott, a biztonságos dolgokban próbáljuk keresni a kapaszkodókat, legyen az a család, a nemzeti összetartozás érzése, vagy akár egy ünnepi hagyomány". A válságok korában még inkább felértékelődik a közösség, "a valahová tartozásnak, az egymásra számításnak a szerepe". A kormányzóvivő emlékeztetett arra, hogy Magyarország a háború kitörése óta több mint egymillió, háború elől menekülő embernek nyújtott segítséget, de gondol azokra is, akik otthon maradtak, hiszen "Beregszász, Kárpátalja, Ukrajna nemcsak sokak otthona, hanem a hazájuk is".

### Feszty Árpád festményeiből nyílt kiállítás Ópusztaszeren

2023. június 9. – MTI, Delmagyar.hu, MagyarHírlap, Vajma.info, Promenad24, Teol.hu  
Tájképek, életképek, vallásos tárgyú művek, több mint harminc alkotás látható azon az Örökszép álmok magyar álmodója című, Feszty Árpád életművét bemutató kiállításon, amely pénteken nyílt az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékparkban. Potápi Árpád János, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára a megnyitón úgy fogalmazott, hogy a tárlat különleges, korábban ugyanis még nem rendeztek ekkora volumenű kiállítást Feszty Árpád műveiből. A helyszínválasztás is szimbolikus, hiszen Ópusztaszer a magyarság történelmének és identitástudatának egyik legfontosabb emlékhelye, a Nemzeti Történelmi Emlékpark pedig már hosszú évek óta ad otthont Feszty Árpád leghíresebb festményének, a Magyarok bejövetele című körképnek - mondta a politikus. A művész méltatlanul elfeledett munkáit is láthatja a közönség, azokat a tájképeket, életképeket és vallásos tárgyú festményeket, amelyek láttán világossá válik, nem véletlenül emlegették Fesztyt korá egyik legjelentősebb magyar festőjeként - közölte az államtitkár.

### Júliusban megjelennek a Kőrösi Csoma Sándor Program újabb pályázata, a diaszpóraszervezetek is jelezhetik igényeiket

2023. június 10. – MTI, Hirado.hu, Vasarnap.hu, MagyarNemzet, Vajma.info  
Július első felében megjelennek a Kőrösi Csoma Sándor Program új pályázata - közölte a Miniszterelnökség nemzetpolitikai helyettes államtitkára a regionális diaszpóraértekezleten pénteken. Szilágyi Péter a washingtoni magyar nagykövetségen összegyűlt diaszpóravezetőket arról tájékoztatta, hogy a program tavaly, a járványt követően új formában indult újra, ugyanakkor a jelenlegi ösztöndíj időszak során nem tudták feltölteni a teljes keret jelentkezőkkel. Ennek okaként azt jelölte meg, hogy a diaszpóraszervezetek által keresett területekről nem volt megfelelő számú jelentkező. A diaszpóra részéről a legnagyobb igény cserkészvezetők, néptáncoktatók és magyar idegen nyelvi tanárok iránt mutatkozik - mondta a helyettes államtitkár. Bejelentette, hogy az északi féltekére vonatkozó ösztöndíj időszak a tervek szerint 2023. október 1-től 2024. június 30-ig tart majd, és emelkedhet az ösztöndíj összege.





## Számba vett értékek: átnyújtották az Erdélyi Magyar Kortárs Kultúráért Díjakat

2023. június 9. – MTI, Krónika

Átadták az Erdélyi Magyar Kortárs Kultúráért Díjakat pénteken este a kolozsvári magyar színházban, az elismerésben Visky András író, drámaíró, dramaturg, Oláh Gyárfás szobrászművész, divattervező és Imre Éva színművész részesült. Az RMDSZ 11. alkalommal adta át díjait irodalom, képzőművészet és előadóművészet kategóriában a Kolozsvári Ünnepi Könyvhéten. Hegedüs Csilla, a szövetség ügyvezető alelnöke beszédében rámutatott: az erdélyi lét alapeleme és állandó kihívása a folyamatos megújulás. „Muszáj rugalmasnak lennünk, hisz olyan országban élünk, ahol semmi sem állandó, csak a folyamatos bizonytalanság” – fogalmazott az európai alapokért felelős minisztériumban államtitkári tisztséget betöltő politikus. Hozzátette, ilyenkor még nagyobb szüksége van a közösségnek arra, hogy számba vegye értékeit, és ezért van szükség a kortárs művészekre, akik új értékekkel gazdagítják.

## Tudatosítani a filmes múltat: megnyílt az Erdélyi Mozgóképmúzeum Kolozsváron

2023. június 10. – MTI, Krónika

A Janovics Jenő nevével fémjelzett kolozsvári némafilmgyártásnak és az elmúlt száz év erdélyi, romániai filmkészítésének állít emléket az Erdélyi Mozgóképmúzeum, mely szombaton nyílt meg Kolozsváron. A Xantus Alapítvány által létrehozott múzeum a Transilvania Nemzetközi Filmfesztivállal (TIFF) kötött partnerség révén annak belvárosi székhelyén, a TIFF-ház alagsori galériatermeiben kapott helyet. Xantus Gábor filmrendező, operatőr, egyetemi tanár a megnyitón az MTI tudósítása szerint közölte: a Romániában egyedülálló múzeumot fia, Xantus Áron filmrendező, operatőr, producer álmodta meg, és a jövőben tovább szeretné bővíteni. A kiállított anyag a múlt század eleji kolozsvári némafilmgyártástól indít és az erdélyi, romániai filmgyártás fejlődését követi nyomon a digitális korszakig, hangsúlyt fektetve a kolozsvári, erdélyi filmesek bemutatására. A rendező hangsúlyozta: a filmes múlt tudatosítása az általános műveltség része kell legyen, míg a város három különböző egyetemén tanuló kolozsvári filmes szakemberek számára kötelező tananyag.

## Nemcsak a középkori templom, hanem református gyülekezet is megújult, megerősödött a partiumi Pelbárthidán

2023. június 10. – Krónika

Rengeteget jelent a helyi közösség számára, hogy megújulhatott a Bihar megyei Pelbárthidán a magyar kormány jóvoltából a középkori eredetű református templom, amelynek a nemzeti összetartozás napján tartották az ünnepélyes átadóját. Ghitea-Szabó József református lelkész a Krónikának elmondta, a gyülekezet életében a felújítás fordulatot jelent, mert a templom belső tere teljesen megváltozott. A magyar kormány által létrehozott és finanszírozott, a budapesti Teleki László Alapítvány szervezésében működő Rómer Flóris-terv keretében újították fel a református templomot Pelbárthidán. A restaurált istenházába már az elmúlt év folyamán jártak a helyi hívek, az ünnepélyes átadást viszont június 4-én tartották. Pelbárthida mintegy 400 lelkes lelkes, körülbelül fele részben magyarok lakta falu Bihar megyében, a magyar határ közelében.

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. június 12.



## Ünnepi „útravalókkal” búcsúztatták a Sapientia csíkszeredai végzőseit

2023. június 10. – szekelyhon.ro

A Gaudeamus dallamára vonultak fel a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem Csíkszeredai Karának végzősei szombat délelőtt a tanintézet tanévzáró és ballagási ünnepségén, és foglalták el helyeiket a Szabadság téren felállított színpad előtt. A tanintézet 13 alapképzéséről és 5 mesterképzéséről közel 230 hallgató ballagott el idén. A szombati ballagási ünnepségen elsőként a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem rektorhelyettese, Farkas Csaba szólalt fel és búcsúztatta el a ballagó hallgatókat. Mint fogalmazott: a diákok olyan egyetemet választottak, amely hivatásának érzi a tehetséggondozást, a tudományos kíváncsiság folyamatos táplálását, és amely kiváló oktatói és hallgatói munkásságának köszönhetően előkelő helyet foglal el az országos egyetemi ranglistán, és amely a fejlődést szem előtt tartja. Ezt követően Both Hajnal, Magyarország Csíkszeredai Főkonzulátusának konzulja köszöntötte a ballagási ünnepségre összegyűlteket. A mai nap jelképesen arról szól, hogy egy fontos társadalmi csoport tagjaivá váltok, hiszen megfelelő tudás, képzettség birtokában ettől kezdve értelmiségiként, az elit tagjaiként kell boldogulnotok, a többlettudás, többletfelelősséggel is jár, jogosan fogják elvárni, hogy példát mutassatok” – fogalmazott a konzul.

## Felvonták a székely zászlót, megnyitották a tizenkettedik Székely Vágtát

2023. június 10. – szekelyhon.ro

A hagyományoknak megfelelően huszárfelvonulással és a székely lobogó felvonásával rajtolt el a 12. Székely Vágta szombaton, a maksai Óriáspince-tetőn. Miután Tamás Csaba, a tavalyi Székely Vágta győztese átadta megőrzésre a vágta főkapitányának az 1845-ös mintázatú lovastiszi vándorszablyát – amely a döntő után a nyerteshez kerül egy évig –, Tamás Sándor, Kovászna Megye Tanácsának elnöke tartotta meg ünnepi beszédét. Mi, székelyek, szeretjük a lovainkat, és akármi is történt, megmaradt bennünk a lovasnemzeti lelkület. Célunk az volt, hogy újra nagygyá tegyük a székely lovas kultúrát” – fejtette ki a tanácselnök. „Szeretjük a múltunkat, történelmünket, tehát szeretjük a lovainkat is. Akármi is történt az elmúlt ezer–ezeröttszáz évben, a székelyek megmaradtak lovas nemzetnek lelkületükben” – hangsúlyozta. Másokkal szemben mi azért vagyunk és azért leszünk hosszú távon nyertes nemzet, mert mi akkor is szeretjük Székelyföldet, amikor nem könnyű szeretni. Szeretjük, mert hiszünk benne. Sokan még nem tudják, hogy Székelyföldet tőlünk elvenni nem lehet. Mert mi belül, a lelkünkben hordjuk” – hangsúlyozta Tamás Sándor.

## Kint is, bent is? Ha elveszíti a fejlesztési tárcát, távozhat a kormányból az RMDSZ

2023. június 11. – Krónika

Az utolsó száz méterhez érkeztek a miniszterelnök-cseréről szóló koalíciós tárgyalások Bukarestben, a román sajtó értesülései szerint Nicolae Ciucă kormányfő hétfőn átadja a helyét Marcel Ciolacunak. A Krónika értesülései szerint a Szövetségi Állandó Tanács (SZÁT) pénteki ülésén Kelemen Hunor szövetségi elnök arra kapott mandátumot a testület tagjaitól, hogy a koalíciós tárgyalásokon ragaszkodjon a fejlesztési minisztérium megőrzéséhez. Amennyiben



ezt a koalíciós partnerek nem hajlandók tiszteletben tartani, és a szövetség nem maradhat fejlesztési tárca élén, akkor a SZÁT tagjainak többsége szerint az alakulatnak ki kell lépnie a kormányból. Úgy tudjuk, az RMDSZ nem hajlik arra, hogy a gazdag költségvetése okán leginkább „aranytojást tojó tyúkhöz” hasonlított, többek között az Anghel Saligny településfejlesztési tervet lebonyolító fejlesztési tárca helyett átvállalja a román pártok által felkínált Európai Beruházások és Projektek Minisztériuma, esetleg az egészségügyi minisztérium irányítását.

## Megáldották a megújult harasztosi református templomot

2023. június 11. – maszol.ro

Templomszentelő istentiszteletre gyűlt össze szombaton a Tordához közeli Harasztos református közössége, a gyülekezetnek ugyanis sikerült felújítania több mint háromszáz éves hajlékát, illetve a templom mellett 1848-ban felállított székelykaput. Az ünnepi alkalmon Kató Béla, az Erdélyi Református Egyházkerület püspöke hirdette az ígét, kijelentve: mindannyiunknak kell legyen egy menedékünk, ahol biztonságra lelhetünk, a harasztosi gyülekezetnek pedig egy ilyen helye a szépen felújított istenháza. A hálaadó istentiszteleten alkalomhoz illő műsorral szolgáltak az egyházközség gyermekei, de köszöntötte a megjelenteket a Tordai Református Egyházmegye esperese, Vincze Csongor is. Az ünnepségen jelent volt a Kolozsvári Magyar Főkonzulátus képviselője, Kőrösi Viktor Dávid vezető konzul is, aki arról biztosította a jelenlévőket, hogy számíthatnak a magyar kormány támogatására és a konzulátus ajtaja is nyitva áll előttük.

## A leendő román kormányfő a fejlesztési minisztérium helyett másik két tárcat ajánl az RMDSZ-nek

2023. június 11. – Krónika

Folytatná a kormányzati együttműködést az RMDSZ-szel Marcel Ciolacu, a Szociáldemokrata Párt (PSD) elnöke, de az eddigiekhez képest más kormányzati posztokat ajánl fel a magyar szövetségnek az általa alakítandó kabinetben – erősítette meg vasárnap a szociáldemokrata politikus. Ciolacu a PSD bukaresti tanácskozását követően újságíróknak azt mondta: azt javasolja, hogy az RMDSZ vegye át az európai projekteket kezelő, illetve az energiaügyi minisztérium vezetését. Megjegyezte: tudomása szerint az RMDSZ-nek volnának is megfelelő szakemberei ezekre a posztokra. Arra a kérdésre, hogy ezek szerint nem fogják betartani a Nemzeti Liberális Párttal (PNL) és az RMDSZ-szel 2021-ben, a nagykoalíció megalakulásakor aláírt megállapodást, az MTI által idézett Ciolacu azt mondta: a koalíciós megállapodásokat nem az „osztzkodás”, hanem a parlamenti többség kialakítása érdekében kötik.





## Magyarországi fiatalember hívta fel a világ figyelmét a szászföldi magyar szórványtelepülésre, Kóborra

2023. június 11. – Krónika

A Brassó megye legrégebbi településének számító Kóbort száz évvel ezelőtt mintegy ezer lelket számláló, virágzó magyar református közösségként ismerték. Az egykori szász falvak közé ékelődött falu mára előregedő szórványtelepüléssé vált, ahol az idős magyarok azt tartják magukról, hogy ők Kóbor utolsó generációja. Egy lelkes magyarországi fiatal tanárember azonban a 24. órában próbál minden követ megmozgatni a falu és épített örökségének a megmentése érdekében. Kóboron magyar házat tart fenn, turistákat fogad, és önkénteseket vár a Kárpát-medencéből a legfontosabb teendők elvégzésére. Ferkó Zoltán budapesti magyar szakos tanárral, közösségszervezővel beszélgettek Kóbor múltjáról, jelenéről és jövőjéről.

## A Farkaslaka után Sepsiszentgyörgy színeiben versenyző Tamás Csaba nyerte a Székely Vágtát

2023. június 11. – szekelyhon.ro

A 12. Székely Vágta dobogósai, Tamás Csaba, Bálint Szilamér és Gomboczi Dániel Zsolt képviselik Székelyföldet a budapesti Nemzeti Vágtán. Tamás Csaba zsinórban harmadszor nyerte meg a versenyt. A Góbé futamot Etéd lovasa, Kelemen Sándor Géza nyerte. A Székely Vágta döntő futamán Székelybere, Farkaslaka, Sepsiszentgyörgy és Kilyén mérkőzött meg egymással.



## Az Emberi Méltóság Tanácsa elismerésben részesítette Rudolf Schustert, Szlovákia korábbi elnökét

2023. június 9. – ma7.sk, Felvidék Ma

Az Emberi Méltóság Tanácsa elismerésben részesítette Rudolf Schustert, Szlovákia korábbi államelnökét többek között a magyarság, illetve a két ország Szlovákia és Magyarország jó kapcsolatainak fejlődése érdekében kifejtett erőfeszítései miatt. Az Emberi Méltóságért kitüntetést idősebb Lomnici Zoltán elnök és Szunai Miklós főtítkár adta át Magyarország Kassai Főkonzulátusán.

## A Szövetség hiteles képviselőt kínál szeptember 30-án

2023. június 9. – ma7.sk, Felvidék Ma

Boris Kollár házelnök ma kihirdette az előrehozott választásokat, melyet a Szövetség már tavaly szeptemberben sürgetett – áll abban a nyilatkozatban, melyet Forró Krisztián, a Szövetség elnöke juttatott el a ma7 szerkesztőségéhez. A nyilatkozat szerint 2020 márciusában az emberek a változásra szavaztak. Olyan országban élünk, melyben a mindent átszövő, rendszerszintű korrupció mondhatni államformává lett. A választópolgárok széles felhatalmazást adtak azoknak az erőknél, melyek ennek megváltoztatását ígérték. Azonban

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. június 12.



ismételten csalódnuk kellett. Igor Matovič, majd Eduard Heger kormánya zavaros intézkedések sorozatával káoszba taszította az országot" – áll a közleményben. A felvidéki magyar párt elnöke szerint a magyar közösségnek is számos dolgot ígértek, melyből vajmi keveset valósítottak meg. "A magyarság egységes képviselőjének 2020-as megteremtése után a Szövetség az egyedüli releváns politikai erő, amely képes lehet arra, hogy biztosítsa nemzetrészünk számára az erős, intézményes etnikai parlamenti képviselőt. Hiteles, megbízható jelöltekkel, szakmailag megalapozott, a dél- és kelet-szlovákiai régió fejlesztését célzó programmal vágunk neki a választásoknak" – zárul a nyilatkozat.

## Nagykaposi vállalkozó lett az idei Év vállalkozója Verseny győztese

2023. június 10. – Felvidék Ma

A Szlovákiai Magyar Vállalkozók Szövetsége által meghirdetett Év Vállalkozója Verseny ötödik évfolyamának döntőjére péntek délután került sor Komáromban. Az idei verseny döntőjén tíz vállalkozó mérettette meg tudását. A Nemzetpolitikai Államtitkárság támogatásával megvalósuló verseny idei kiírása arra összpontosított, hogyan kell céget vezetni válság idején. A rendezvényen többek között jelen volt Czibalmosné Molnár Éva, a Nemzetpolitikai Államtitkárság Felvidékért felelős fősztályvezetője, Hajnal Virág stratégiai fősztályvezető, Dolník Attila, a CED Közép-európai Gazdaságfejlesztési Hálózat komáromi irodavezetője, Forró Krisztián, a Szövetség párt elnöke, Csenger Tibor, a Szövetség párt Nyitra megyei elnöke és Viola Miklós (Szövetség) Nyitra megyei képviselő. Hajnal Virág a magyar Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkársága nevében köszöntőjében úgy fogalmazott, örömmel támogatják a szlovákiai magyar vállalkozók közösségét, együttgondolkodását. Így az Év Vállalkozója Verseny megszervezését is, a vállalkozói közösség építését, hiszen munkahelyeket teremtenek, ezzel hozzájárulhat a magyar kormány is a külföldi magyarok szülőföldjükön való megmaradásához.

## Elhunyt Múcska Endre, Esterházy János egykori rabtársa

2023. június 11. – ma7.sk, hirek.sk

Kilencvenhatodik életévében elhunyt Múcska Endre, aki a rabságban személyesen is találkozott Isten szolgája Esterházy Jánossal. Múcska Endrét Esterházy rabtársaként tartották számon. Nagyfödémesen pár évvel ezelőtt polgármesteri díjban részesült a kiállásért és a múlt történéseinek élethű megőrzéséért. Múcska Endre életútjának egy szakasza keresztezte Isten szolgája Esterházy János útjait is, hiszen találkoztak a rabságban. Múcska Endre az 1949-es nagyfödémesi lázadás egyik meghurcoltja, az akkori események utolsó tanúja is volt, szívesen és éles elmével beszélt a valamikori történelmi eseményekről. Életének Szabó László kutató, író állít emléket a Hűség és kiállás című könyvében.

## Határtalan Erdély a diákok szemével

2023. június 11. – ma7.sk

A Határtalanul program keretében a Füleki Gimnázium, valamint a nagykaposi Erdélyi János Alapiskola diákjai június 5. és 9. között felejthetetlen öt napot töltöttek együtt az erdélyi

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. június 12.



Szovátán és környékén, mely „A Kárpát-medence magyarlakta területeinek megismerése” című pályázat keretein belül a Nemzetpolitikai Államtitkarság támogatásával az SZMPSZ szervezésében valósult meg. A Füleki Gimnázium diákjai közül főként azok vettek részt a kiránduláson, akik a Határtalanul vetélkedőkben részt vettek, illetve az Apro-pó Kisszínpad tagjai. Az Erdélyi János Alapiskolából pedig azok a 7., 8. és 9. évfolyamos diákok kaptak lehetőséget az utazásra, akik a március 15-e tiszteletére szervezett ünnepi műsor résztvevői voltak. A SZMPSZ és Majer Anna segítségével köszönhetően a kirándulók minden felvilágosítást megkaptak, a programok változatosak, érdekesek, tartalmasak voltak.



## Felújítások az Óbecsei Közgazdasági és Kereskedelmi Iskolában

2023. június 11. –Magyarszo.rs

Az óbecsei önkormányzat 6 és fél millió dináros támogatásának köszönhetően rekonstruálták az Óbecsei Közgazdasági és Kereskedelmi Iskola emeleti tantermeit. A tantermekben helyreállították a mennyezetet, felújították a padlót, kicserélték a világítást és a faanyagot is lefestették. Vuk Radojević, Óbecse község polgármestere szerdán tekintette meg a munkálatokat. – Öröm ellátogatni ebbe az oktatási intézménybe. Mintegy 6,5 millió dinárt különítettünk el, amelyet négy tanterem tető- és mennyezetrészének javítására fordítottunk. Ezzel minden bizonnyal hozzájárultunk az iskola tanárai és diákjai munkakörülményeinek a javításához. Ez csak egyike azon lépések sorozatának, amelyeket az önkormányzat tesz ebbe az irányba.

## A szecesszió éjszakája a szabadkai Zsinagógában

2023. június 11. – PannonRTV

A szecesszió világnapját a szabadkai Zsinagógában is megünnepezték szombaton. A szecesszió éjszakájának nevezett rendezvényen számos hangszer csendült fel. A szecesszió éjszakáját 2019 óta szervezi meg a Szabadkai Zsinagóga Alapítvány. Aleksandra Ušumović és Vera Zvečević énekét Anđela Stanković hárfán kísérte. Ez az esemény is jó példája annak, hogy a 2018-ban átadott felújított Zsinagóga egy turisztikai látványosság is a városban - mondta Illés Hajnalka, az alapítvány koordinátora. „Az idei évben minden rekordot megdöntöttünk a látogatottság terén, de nemcsak a statisztikák miatt örülünk ennek, hanem azért, mert a Zsinagóga vonzereje nem halványul.” Az orgona éjszakáját tavaly óta tartják meg a rendezvény keretében. Idén Mészáros Zsolt Máté orgonaművész játékát élvezhette a közönség.

## Palicsi Magyar Sokadalom - A népművészet szeretete

2023. június 10. – PannonRTV

Folytatódott a Palicsi Magyar Sokadalom. Bár a díszfelvonulás elmaradt, a Garagulya Gólyalábas Komédiás Kompania már a rendezvény kezdetén gondoskodott a jókedvről. A gólyalábasokat a Talentum tízéves jubileumi gálája követte. Kovács Kristóf öt éve tagja a Talentum Tehetséggondozó Művészeti Egyesületnek. Több fajta táncot is bemutattak a 10 éves





évforduló alkalmával. Köztük volt a magyarbódi, a karikázó és a bukovinai néptánc is. Kovács Kristóf, néptáncos, Talentum Tehetséggondozó Művészeti Egyesület, Szabadka: „Leginkább a közösség az, ami a legerősebb. Eleve a tánc maga is gyönyörű, és nagyon jó érzés táncolni, de a közösség, a csoporton belül, ami van, annak elképesztő nagy ereje van.” A rendezvény számos érdeklődött vonzott. Benák Katalin unokáját jött el megnézni. „Akármikor van fellépése, akkor igyekszünk ott lenni.”

## Ünnepelt a Tartományi Sport- és Sportorvosi Intézet

2023. június 10. – PannonRTV

Fennállásának 70-ik évét ünnepli a Tartományi Sport- és Sportorvosi Intézet. Ez alkalomból ünnepséget tartottak a Tartományi Kormány épületében.

Az Intézet szerteágazó munkát végez a sport minden területén. Figyelemmel kíséri a gyerekek, a fiatalok és a felnőttek fizikai képességeit, valamint ellenőrzi az élsportolók képzését. Az intézet munkájának része a sportolók szakmai tanácsadása, egyben kutatási és fejlesztési tevékenységet is végez. Danijel Župić, igazgató: „A fennállásának hét évtizede során az intézet a sport átfogó fejlesztését és a testmozgás népszerűsítését célzó stratégiát dolgozott ki. Magának az intézetnek és a programjainak a fejlesztésével, számos kezdeményezéssel a fiatal sportolók lehetőséget kaptak a képzésre, tehetségük kibontakoztatására, a sportszervezetek, a klubok pedig támogatást a céljaik eléréséhez.”



## Ukrajnai háború - ORFK: több mint tizennégyezren érkeztek Ukrajnából vasárnap

2023. június 11. – MTI, Hirado.hu, karp.at.in.ua

Az ukrán-magyar határszakaszon 6821-en léptek be Magyarországra vasárnap, a román-magyar határszakaszon belépők közül pedig 7807-en nyilatkoztak úgy, hogy Ukrajnából érkeztek - tájékoztatta az Országos Rendőr-főkapitányság (ORFK) hétfőn az MTI-t. A beléptetettek közül a rendőrség 100 embernek állított ki ideiglenes tartózkodásra jogosító igazolást, amely harminc napig érvényes. Nekik ez idő alatt kell felkeresniük az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság tartózkodási helyük szerint illetékes hivatalát a végleges okmányok beszerzéséért - áll a közleményben. Vonattal nem érkeztek vasárnap Budapestre menekülők. A rendőrök továbbra is segítik a háború elől menekülőket - zárta kommunikációját az ORFK.

## Bekérették a magyar ügyvivőt az ukrán külügyminisztériumba a Magyarországnak átadott hadifoglyok ügyében

2023. június 9. – MTI, Mandiner.hu, vasarnap.hu, propeller.hu

Bekérették az ukrán külügyminisztériumba a kijevi magyar nagykövetség ideiglenes ügyvivőjét azzal összefüggésben, hogy Oroszország átadott Magyarországnak tizenegy, kárpátaljai magyar nemzetiségű, ukrán állampolgárságú hadifoglyot - közölte Oleh Nyikolenko ukrán külügyi szóvivő pénteken a Facebookon. A szóvivő szavai szerint az ukrán kormány nem kapott



tájékoztatást a magyar és orosz fél között erről folytatott tárgyalásokról, Ukrajna pedig Magyarország miniszterelnök-helyettesének nyilatkozataiból értesült a 11 hadifogoly átszállításáról Magyarországra. Közölte, hogy Magyarország ügyvivőjét ezért pénteken bekérették az ukrán külügyminisztériumba "érdemi megbeszélésre".

## Gyermeknapot szervezett és tisztújítást tartott a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete

2023. június 11. – karp.at.in.ua

A mintegy ezer tagcsaládot tömörítő Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete 10. alkalommal szervezett gyermeknapot, a hagyományaihoz híven, a Tiszacsomai Honfoglalási Emlékparkban. A megnyitón Szentkirályi Alexandra kormánybiztos hangsúlyozta: a válságok korában felértékelődik a közösségek összetartó szerepe és megköszönte a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesületének áldozatos munkáját. Mint fogalmazott: a közösséget megtartó szervező erő békeidőben is nagy kincs, a háborús időkben pedig nem lehet elégszer hangsúlyozni a jelentőségét. Kardosné Gyurkó Katalin, a Nagycsaládosok Országos Egyesületének elnöke elmondta: a két szervezet között egyre szorosabb a kapcsolat. A gyermeknap alkalmából meséskönyvekkel kedveskedett a gyerekeknek.

## Átadták a P. Frangepán Katalin Gimnázium királyházi óvodáját

2023. június 11. – Kárpátalja.ma, karpataljalap.net

Ünnepélyes keretek között adták át a P. Frangepán Katalin Gimnázium királyházi óvodáját. Az egykori parókia épülete a Kárpát-medencei óvodafejlesztési program keretében mintegy 25 millió forintos magyar állami támogatással teljes külső és belső felújításon esett át. Az avatáson Szentkirályi Alexandra azt mondta, hogy a magyar kormány elkötelezett a család, mint egy nemzet legfontosabb alapegysége mellett. Aki a családokba fektet, a jövőbe fektet- fogalmazott a kormánybiztos. A királyházi magyar óvoda már a kilencedik intézmény a P. Frangepán Katalin Gimnázium elemi iskolai és óvodai hálózatában. Az óvoda beindításával több mint 100 év után indul újra a magyar nyelvű oktatás Királyházán.

## Elhalasztották a nemzeti kisebbségi iskolák ukrán nyelvre történő átállítását

2023. június 11. – karp.at.in.ua

Az ukrán parlament jóváhagyta a törvénytervezetet, amely 2024. szeptember 1-jéig elhalasztja az ukrán nyelvre történő átállást azokban az iskolákban, ahol az oktatás valamelyik Európai Unió ország nyelvén folyik – írja az Ukrajinszka Pravda hírportál június 10-én. A jogszabály értelmében: „Ukrajna azon nemzeti kisebbségeihez tartozó személyek, akiknek nyelve az Európai Unió hivatalos nyelve is, és akik 2018. szeptember 1-je előtt kezdték meg az általános és középfokú oktatást az adott nemzeti kisebbség nyelvén, 2024. szeptember 1-jéig továbbra is az e törvény hatálya lépése előtti szabályok szerint részesülnek ilyen oktatásban, az ukrán nyelven oktatott tantárgyak számának fokozatos növelésével”. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy az oktatási intézményeknek idén szeptemberben nem kell átállniuk az ukrán nyelvű



tanításra. Korábban az átállásra szánt átmeneti időszakot 2023. szeptember 1-jéig hosszabbították meg.



## *Elektronikus sajtó*

### Határok nélkül

2023. június 9. – Kossuth Rádió

„Magyarország mind a saját területén, mind Ukrajnában igyekszik megadni azt a segítséget, amelyre az ukrán nép rászorul ebben a nehéz helyzetben” – jelentette ki Magyar Levente, a Külgazdasági és Külügyminisztérium parlamenti államtitkára csütörtökön a magyar–ukrán határ mellett fekvő Tizasalamonban, ahol átadta az ukrán partnereknek azt a 34 helyközi autóbust, amelyet a Volánbusz Zrt. ajánlott fel a háborús károkat elszenvedett régiók számára.

Székelyföldi és magyarországi üzletemberek számára szervezett 2 napos találkozót az Agrármarketing Centrum, Csíkszeredán és Sepsiszentgyörgyön. A magyar gazdasági erő székelyföldi növekedése, ha úgy tetszik, a magyar és magyar üzleti kapcsolatok bővülése volt a célja az Erdélyben szervezett, a magyar termékek székelyföldi piacra kerülését segítő üzletemberek találkozójának.

Rudolf Schusternek, Szlovákia korábbi elnökének az Emberi Méltóságért kitüntetést adományozta szerdán az Emberi Méltóság Tanácsa, a díjat a szervezet elnöke, idősebb Lomnici Zoltán és Szunai Miklós főtítkárs adja át Kassán, Magyarország főkonzulátusán. Schuster 1999 és 2004 között töltötte be az államfői tisztséget Szlovákiában, előtte 1983 és 1986 között szülővárosa, Kassa polgármestere volt, 1990 és 1992 között pedig Csehszlovákia kanadai nagykövetségként szolgált.

Vásár a várban címmel 3 napos termékvásár nyílt Marosvásárhelyen, ahol közel 70 helyi és erdélyi kézműves mutatkozik be. Vannak visszatérő résztvevők és visszatérő vásárlók is, hiszen van igény a természetes alapanyagból készült termékekre.

Ismét a lovaké lesz a főszerep Barcaújfaluban július 17-én és 18-án. Második alkalommal büszkélkedhetnek állataikkal, de egyéb hagyományaikkal is a barcasági magyar közösségek. Figyelemfelkeltés, közösségteremtés, de hagyományok felkutatása is célja a rendezvénynek – mondta Sipos M. Zoltán szervező. kérdezte.

Vasárnap kezdődik a Több, mint szomszéd magyar kulturális hét Pozsonyban. A sikeres, és a pozsonyi kulturális nyárba illeszkedő programsorozatról Balogh Csaba magyar nagykövet és a Liszt Intézet igazgatója, Venyercsan Pál tájékoztattott.



## Határok nélkül

2023. június 10. – Kossuth Rádió

„A mai, földrajzi és területi értelemben vett Kárpátalját a XX. század viharos történelme hozta létre. Egy évszázad alatt, másfél tucat államhatalom váltotta itt egymást, ... egy azonban Trianon óta sem változott: Kárpátalja továbbra is népek és nyelvek történeti találkozási pontja, ahol az őshonos népek háborús borzalmaktól, kitelepítésektől függetlenül együtt éltek-élnek. És együtt hagyták élni egymást, a másikat, a szomszédot.” – írja a Magyar nyelvű otthon – Kárpátalja című kötet előszavában a sorozatszerkesztő, Pomozi Péter. Az ELTE docense, a Magyarságkutató Intézet Magyar Nyelvtörténeti Kutatóközpontjának igazgatója a közelmúltban mutatta be Ungváron a könyvet, amelyből a könyvbemutató után 400 példányt átadott a kárpátaljai magyartanároknak, könyvtárosoknak. Kik a szerzők? Miről szól a kötet és kinek a gondozásában jelent meg? Erről is beszélgettünk Pomozi Péterrel.

Régi arcokat, történeteket őriznek a fiókok mélyén lapuló, sárguló, családi fotóalbumok. A legtöbb helyen drága kincsként óvják ezeket, de az is előfordul, hogy a szemétkébe kerülnek. A délvidéki Magyarkanizsán a Fénnyel írt Kanizsa címmel immár a második kötete jelent meg annak a fotóalbumnak, amelynek szerzői nemcsak azt kutatják, hogy kik láthatóak a régi képeken, hanem a fotók történetét is igyekeznek feltárni. A hat fős szerzőcsapatból Forró Lajos történészt kérdeztük.

A Maros megyei Múzeumban októberig látható a Rejtett mintázatok című kiállítás, amely a Barabási Albert-László vezette hálózat kutatások művészi ábrázolásait mutatja be. A tárlaton látható munkák: képek, tárgyak a képzőművészet eszközeivel jelenítik meg a hálózat kutatás adatait, eredményeit. A vizualizációval, például egy 3 dimenziós adatszobor révén a nagyközönség, de maga a kutató is jobban megérti a tanulmányozott terület, rendszer összefüggéseit - mondja Barabási Albert László hálózatkutató.

Orgonafesztivállal - a Haydn kamarazenekar és a Szent László Énekkar közreműködésével - avatták fel a nagyváradi székesegyház megújult orgonáját. Az orgona felújítását három évvel ezelőtt kezdték el, egy európai uniós, határon átnyúló pályázat részeként. A székesegyház műemlék orgonáját, Mária Terézia császárnő egykori ajándékát 1777 és 1782 között Fridolin Ferstl bécsi orgonaépítő mester készítette. A XIX. század végén a hangszeret átépítették. A restaurálásakor ezt az állapotot igyekeztek helyreállítani a szakemberek.

Idén ősszel lesz 110 éve, hogy felavatták az aradi Kultúrpalotát. Az eklektikus stílusban, Szántay Lajos tervei alapján 1913-ban elkészült Kultúrpalota építését a 19. századi értelmiségiek által alapított Kölcsey Egyesület kezdeményezte. A színház helyiségeit addigra kinövő 1848–1849-es Ereklémúzeum és az egyre gyarapodó közkönyvtár befogadására alkalmas épületben egy Európában is híres akusztikájú koncertterem is helyet kapott, amelyben Richard Strausstól



Bartókig számos híresség fellépett. Jelenleg az Aradi Filharmónia és az Arad Megyei Múzeum működik az épületben.

## Kárpát-medence

2023. május 11. – M1

### **Rákóczi Szövetség – Nemzeti Összetartozás Napja**

A magyar nemzet összetartozik, minden nehézséget leküzdve egységes tud maradni, mondta a Miniszterelnökséget vezető miniszter Sátoraljaújhelyen, ahol a Rákóczi Szövetség Táborában több mint 1000 Kárpát-medencei fiatal gyűlt össze a Nemzeti Összetartozás Napja alkalmából. Gulyás Gergely kiemelte: a kormány az állampolgárság kiterjesztésével, az oktatás, a tehetséggondozás és a gazdaság támogatásával világossá tette: minden magyar felelős minden magyarért, Magyarország pedig felelősséget visel a határon kívül élő magyarok sorsáért.

### **Pütkösdi Lovas Zarándoklat Csíksomlyóra**

Nyergelik a lovakat az árkosi Barabás lovardában. A háromszéki lovasok már napokkal korábban elindultak, hogy bejárva a vidék településeit, imaszalagokon vigyék az itt élők üzenetét a csíksomlyói búcsúra.

### **Szülőföldjére hazatérő házaspár**

A délvidéki Kovács Csilla és Szabó Hunor is az anyaországban élt, amikor megismerkedtek. Ott is házasodtak össze. Akkor még nem is gondoltak arra, hogy egyszer majd visszatérnek őseik földjére, lányuk Zsófia is Szegeden született. Csilla belgyógyászként Makóra járt dolgozni, Hunor viszont ingázott Szeged és Szabadka között, mivel mindenképpen délvidéki diákokat szeretett volna történelemre tanítani. Idővel aztán egyre sűrűbben jártak haza, hiányzott a család, a barátok, az egyszerűbb élet.

### **Dénes György felvidéki költő születésének 100. évfordulója kapcsán emlékeztek Pelsőcön**

„Messzi kék ég sugárzóan ragyog, Amíg a Sajó mentén ballagok. Pelsőc körül a hegyek orma int, Edők hulláma szórja szét a színt.“ - így írt szülőföldjéről Dénes György, költő, műfordító, szerkesztő, a Szlovákiai Magyar Írók Társaságának tagja. A költőt a II. világháború utáni szlovákiai magyar irodalom alapozó nemzedékének legjelesebb képviselői közé sorolják. Szülőfalujában, Pelsőcön születésének 100. évfordulóján emlékünnepeket szerveztek.